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Stinnes tárgyal
A Ruhr-vidéki passzív ellen­

állás megszüntetését nyomon 
követték a tárgyalások, nem 
ugyan a francia és a német kor­
mányok között, hanem a fran­
cia megszálló csapatok főpa­
rancsnoka és a német nagyipar 
képviselői között. Degouttc tá­
bornok vendégül látta Suímvst, 
Vögiert, Wolffot. a német há- 
nyatársniátok és. a német ne­
hézipar vezető embereit és for­
mális szerződést kötött velük a 
jóvá téteti szállításokról, azok­
ról. ameivek elmaradtak és 
azokról, amelyeket a jövőben 
kell teljesíteni, Ezek a tárgya­
lások a kormány háta mögött 
folytak és bár olyan kombiná­
ciók is napvilágot láttak, hogs 
a bányaipar reprezentánsai a 
kancellár tudtával és beleegye­
zésével kötötték meg tíz egyez­
ményeket a francia katonai ha­
tóság fejévé;, nem tudjuk élképp 
zcini. hogy a német kormány 
képes let; volna ennyire lefokoz­
ni a saját presztízsét. Érthető, 
ha Strcsemami irtózik a Canos- 
sa-járástól, de bármennyire ke­
serves szerep egy hátvan mil­
liós nemzet kormányának huj- 
fongani a feltételiek diktálásá- 
Itoz szokott győztes ellenség 
előtt, ennek a szerepnek min­
den megalázó keserűsége sem 
magyarázhatja meg. hogy a 
kormány átengedte az egyez­
kedés és ,i megállapodás jogát 
még oly jelentős súlyú magán- 
személyeknek olyan kérdések­
ben. amelyeknek eldöntése az 
egész nemzetre kihat, fezért 
nem lehet hinni az olyan hírek­
nek. amelyek a kormány kezét 
sejtik Stinnesék elhatározása 
mögött és sokkal inkább helyt­
álló az a föltevés, hogy Stin­
nesék a maguk üzleti érdekei­
nek védelmében tárultak De- 
gotitle tábornok elé.

Stinncséknek most el keil vi­
selniük. hogy a kommunisták 
és a szélső jobboldal vezére. 
HcI f fc r i eh. ! eh a /aá r ti Ióz zá k ők u t 
és úgy tüntessék föl magatar­
tásukat. hogy vétkeztek a biro­
dalom külső és belső biztonsága 
ellen. Abban percig sem kétel­
kedünk. hogy Poincarénak ké­
nyelmesebb Stinnesékke! tár­
gyalni. mint a német kormány- 
nyál. mert Poincarénak esik 
evvetlen momentum fontos, 
hogy szénből, vsból. íávirópóz- 
náltól és egyebekből mennél tölt­
het kapjon és mennél liama- 
ui bb kanion. X kormánnyal ah'g- 
h ! ' f űzett volna olyan könnyen 
és olyan gyorsan Poincare, 
mint Degouttenak sikerült Stin- 
nesszcl és társaival. Eddig le­
hal rendben lenne a dolog. A 
kormányt azonban nem nézheti 
tétlenül Stinnesék üzleteit, annál

kevúsbbc. mert a helyzetet ma­
ga idézte föl habozó, vesztegelő, 
elhatározásra képtelen politiku-

Hndupest. oki. y. L:g\ délután meg­
jelenő lap ma a külföldi kölcsönt tár­
gyalva azt a megállapítást-teszi, hogy 
szó sem lehel addig a külföldi köl­
csön folyósításáról míg a kisantupt- 
lal valamilyen formában, elsősorban 
kereskedelmi szerződének. midit gaz­
dasági megegyezőre, nem látottunk.
H híradással szemben illetékes hetven 
felhatalmazták a Magyar Távirati iro­
dát annak kijelentésére Jiogy a kül­
földi kölcsön az utódállamokkal foly­
tatandó gazdasági tárgyalások es ké­
résit. szerződések közölt semmiféle ősz 
szefiiggés nincs. Teljesen téves és hely­
telen'az, a felfogás, mintha a külföldi 
kölcsön folyósítása attól függne, hogy 
azok a gazdasági tárgyalások, ame­
lyek a kisantanttai folyamatba tetet­
tek befejezéshez jutnak-e va-gv sem.
\ megállapodások, amelyek a kisan- 
tanttaí államaival előreláthatólag lét­
re ingnak jönni, lehelnek Magv Íror­
szágra nézve kedvtzötk. esetleg esu- 
nán csak elfogadhatók, uzonbaiy a 
külföldi- kölcsönre való befolyásait 
teljesen kizárt és épe.n ezery a köl­
csön szempontjából az utódállamok­
kal lefolytatandó tárgyalásainkra sem- 
m;rété prv-.s/.ió; nem gyakorolhatnak.

Bethlen tárgyalásai 
a diplomatákkal

Budapesti tudósítónk jelenti:
Hetiden István gróf miniszterelnök 

ma délelőtt folytatta a budapesti dip­
lomáciai testület tagjaival tegnap 
megkvdett tárgyalásait. Blöbh Cas- 
lagncílo herceg olasz, követ kereste­
tő! a miniszterelnököt, maid Doulcet 
francia követ tett látogatást nála. A 
két diplomata látogatása között Kál- 
lay Tibor pénzügyminisztert fogadta 
a miniszterelnök és hosszabb ideig 
Tanácskozott vele. A miniszterelnök 
a kormány más tagjaival is érintke­
zett de nagyatádi Szabó Istvánnal még 
nem találkozott, igv tehát még nincs 
informálva pártjának ti földrefohn- 
mal szemben való állásfoglalásáról 
sem. A csütörtökön délelőtt 10 órára 
egybehívott jpáVtértekezIet1 fog IdötH 
Terii az egységes párt arról is. hogy 
a nemzetgyűlést hétfőn újra elnapol- 
iák-e. Ha pedig ez megtörténik, ak­
kor november ó-ón fog összeülni a
Ház.

\ politikai körök nagy érdeklődés­
sel tekintenek a cnsáinanre egybehí­
vott szolnok’ egységcsodrtl nagygyű­
lés elé amelyre Bethlen István mi­
niszterelnök is elutazik. A miniszter­
ei ököl a kormány tagjai közül Nagy 
Emik Nakovszkv Iván, Vass . József 
és nagyatádi Szülni István miniszte­
rek elkísérik. Azt várják, hogy a mi 
niszterelnök Szolnokon tájékoztatni 
fogja a közvéleményt a genfi tár­
gyalásokról. ezenkívül nyilatkozik a 
belső politikai helyzettől és válaszol­
ni fog a fajvédők támadásairól.

Hadik a novella ellen
,\z Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület közgazdasági szakosztálya 
Hadik kínos gróf ehiöklésóvel ma 
délelőtt gyűlést tartott amelyen a 
földreform-novelláról szóló törvény- 
javasaltrtf tárgyalták.

Hadik dános gróf elnöki megnyitó­
jában élesen bírálta a novella terve­
zetét.

- a földbirtokreform-novella a re-

adta a nemet kormánynak, hogv 
várja a javaslatait. Strescinaun 
méd mindig nem juttatta ul azo­
kat illetékes helyre.

fönn kérdését az eddiginél fokozat- 
tabb mértékben sodorta bele a poli- 
tilta örvényébe, hatványozza az ál­
lami beavatkozást, állandósítja a 
magánlnlaiiton politikai érdekből való 
megkötéséi, tág terel nyit a protek­
ciónak és megfosztja az eljárást a 
biztosítékoktól. Képtelenség egy ha­
talmi jogkört egv bíróságnak neve­
zett közigazgatást legfelsőbb hatóság 
kezébe úgy adni. hogy annak liatn-

Berlin. okt. 9. A birodalmi gyű 
lés mai ülésén Greger bajm 
képviselő, a német nemzetiek vi­
haros tetszésnyilvánítása köz­
ben megismételte a birodalmi 
tanácsban tett nyilatkozatát, 
mely szerint a bajor kormány 
nem járulhat hozzá a felhatalma­
zási törvényhez, azt aggályos­
nak tartja, mivel a birodalmi 
kormány kezébe tulmessze me­
ll:’' felhatalmazást ad.

A birodalmi gyűlés ezután át­
tér a felhatalmazási törvény má­
sodik olvasására. A kommunis- 
iétk indítványt terjesztettek elő. 
f'o.gy a kormány a rajnavidéki 
nehéz ipar képviselői elten, akik 
Bepoutte tétkor ltokkal fári vat­
ic k. a birodalom külső és belső 
biztonsága ellen ininvidó ossz >- 
esküvés címén eljárási indítson.

' Helfend, kikel! az ellen ho<*v 
ícc-s maeánszenié'vr-k szerző 
■b-si kel kössenek az elemérnél. 
Injitváiivozta. hogy a második, 
szakaszt, mely a kormány bi­
zonyos összetételéről intézke­
dik. töröljek és kijelentette, hogy 
a valuta reform megvalósítására 
n diktatúra a legal.kaimatlamibb 
eszköz.

Sollmann birodalmi belügymi­
niszter kérte, hogy a felhatal­
mazási törvényt a sürgőségre 
való tekintettel ne utalják előbb 
bizottsági tárgyalásra. A diktá­
tumról szó sem lehet a birodalmi 
kancellár és a miniszterek nem 
érzik magukat diktátoroknak, 
hanem az államakarat kifeje­
zőinek.

A heliigyminiszier kijelentet­
te, hogy Stinnes éteJ Vögtcr a 
bányaipari egyesület megbízá­
sából és tulajdon érdekeik meg- 
védelmczésére való tekintettel 
tárgyaltak De gont te tábornok­
kal. . ,

A felhatalmazási törvényre vo­
natkozólag a befitgvmjnlszter a

lozatai a nyilvánosság kizárásával, 
zárt ajtók mögött keletkezzenek es 
semmiféle jogorvoslatnak ne legyeit 
helve. Ilyen korlátlan és ellenőrzés- 
nélküli hatalommal hatóságokat fel­
ruházni nem fér össze az alkotmá­
nyosság követelményével.

— A javaslat tjein hivatott arra. 
hogy u konszolidáció érdekeinek 
szolgáljon. Tiltakozik a javaslat min­
den olyan rendelkezése ellett is. _ a 
mely törvénytárunkból az utódátta 
inukba átültetve alkalmas arra. bogi 
ezek az államok a trianoni határún 
ml éló testvéreinket löUliiikböl még 
könnyebben kiforgathassák. A csalat 
:i föidbirtokreíoriimovella ellett nem 
egyoldalú birtokosérdekekbül kell vív­
ni, hanem a falu népének tói felfogott 
érdekében és az ország nagy gazda­
sági érdekeiért.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Duday Barna ismer­
tette a közgazdasági szakosztály bí­
rálatát.

továbbiakban a következő kije­
lentést tette:

— Ezzel a törvénnyel és az­
zal a hatalommal, amellyel önök 
minket felruháznak, utat aka­
runk törni, hogy átjussunk a 
szakadékon, tegyék számunkra 
a púdra a vezető utat szálfáddá.

Az első szerződés
Paris. okt. 9. A Matin jelenti: 

Düsseldorfban témán aláírták 
az első szerződést. amely a 
a szén és a koksz szállítá­
sára vonatkozik. — A szerződés 
mely a francia megszálló ható­
ság és Wollt Ottó. a Phoentx- 
koncé ni vezetője között jött lét­
re, a következő rendelkezéseket 
tartalmazza:

1. A Phoenix-bányák csoport­
ja tartozik a francia kormány­
nak megfizetni a szén-illetéke­
ket az, utolsó három hónapra 
azok után a szénmennyiségek 
után .amelyek még nincsenek le­
szállítva. Ezzel elejét akarja 
venni a francia kormány annak, 
hogy a Phoenix piacra vigye a 
készletét és minden egyes ton­
nán körülbelül 24 arany márkát 
takarítson meg. Fizet továbbá a 
Phoenix a francia megszálló ha­
tóságnak 1923. január 14-töl 
szénadót. A jóvátétel! számlára 
cső szénszállítások ezen illeté­
kek alól mentesek.

2. A Phoenix Franciaország­
nak szenet szállít egy meghatá­
rozandó kulcs szerinti arány­
ban. a csoport bányáinak és 
kohóinak termelési képessége 
szerint. A január JO. óta zárlat 
alá veit robbantó anyag a meg­
szálló hatóságé.

3. A szénszállítás a francia 
megszálló csapatok és vasul- 
igazgatóság számára az őket 
megillető prioritás alapján, min­
den más szállítás pedig rekvi- 
ziclós elismervények ellenében 
történik.

iával. A passzív ellenállás után 
Poincaré ismételten értésére

A külföldi kölcsönre nincs hatása 
a kisantanttai folytatandó tárgyalásoknak
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Német nagyiparosok szerződéseket kötöttek 
a megszálló francia hatóságokkal

Helferich és a kommunisták megbélyegzik a nagyiparosokat



4 A készlete a aszta hzeje 
tfk értéke szerint felszabadul­
nak. kivéve azokat a mennyise - 
Keket, amelyeket a szén adó­
számlára í'randaországnak kell
juttatni. . , , , , ,5. Ezeknek a teltételeknek 
teljesítése után a Phoenix-cso- 
port bányáinak jogában áll, 
hogy termékeiket Németország­
ba juttassa, tetszése szerint meg 
határozandó áron. Előzetes en­
gedély mellett bizonyos meny- 
nyiségét külföldre is exportál­
ttal.

ö. Mindezek az eladások us 
exportok a francia bánya- és 
kohó-bizottság engedélyétől füg-
nek. „ . ,

Fertinax azt írja az Echo ue 
Parisban, hogy kilátásba he­
lyezték a szerződés aláírása 
után, hogy ha pontosan eleget 
tesznek a bányatulajdonosok ti 
feltéteteknek, úgy a megszálló 
hatóságok felszabadítják a ka­
tonai parancsnokság alól a ita­
nyákat és kohókat és azok a 
német cégek, amelyek vállalták 
a szerződéseket, üzemi tőké: 
kapnak.

Körülbelül nyolc nappal ez­
előtt Stinnes és Krupp bányái­
val is ugyanilyen szerződés jött 
létre. Fertinax szerint Wolff a 
megegyezést Stresemann előze­
tes beleegyezése alapján irta 
alá.

A Temps azt írja. hogy a né­
met nagyiparosok csak azért 
mutatnak engedékenységet, mert 
tudják, hogy nemcsak tulajdo­
nuk van veszedelemben, hanem 
személyes biztonságuk is. men 
az ellenállásra buzdított mun­
kásság a kudarc következtében 
kétségtelenül ellenük fordulna.

A kormány maga akar tárgyalni

Berlin, okt. 9. A német kor­
mány megkérdezte a párisi és 
brüsszeli kormányokat, hogyl 

hajlandók-e vele a Kulit-vidé­
ken való munka megindításáról 
tárgyalni. Németország lépésé­
nek indító oka az. hogya nagy­
iparosok kezéből ki akarja venni
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a tárgyalások fonalát és saját 
rruiga akarta azt tovább toly 
tatni. Valószínűitek tartják, hogy 
a francia és belga kormánV'- 
inkább a nagyiparosokkalI vato
tárgyalás mellett döntenek.

HHk-rding Stresemann ellen
Berlin, okt. 9. Hilf éráink volt 

birodalmi pénzügyminiszter a 
szociáldemokrata párt berlini 
kerületi partgyülésen tegnap 
elesen kikelt Stresemann kan­
cellár ellen, mert szerinte meg­
hátrált a jobboldali túlzók elolt. 
akik mesterségesen idéztek elő 
a kormányváhsagot. mert mesz- 
szemenő terveik voltak. Katonai 
diktatúrát akartak létesíteni a 
bajorországi mintára, a leg apró­
lékosabb részletekig kidolgoz­
ták tervüket, egy vaskezü tá­
bornokot szemeltek ki és attól 
sem riadtak vissza, hogy lekap­
csolják a Kaimt-tartományt es 
a Kahr-területet, ha ennek leie­
ben az antant támogatását si­
került volna kinyerniük.

A tegnapi párt gyűlésen egyéb­
ként megmutatkozott, hogy a 
szocialista táborban a szélsősé­
ges elemek, a régebbi független 
szocialisták kezdenek felülkere­
kedni.

Henderson színvallásra tavin fel 
a brit kormányt

London, okt. 9. Henderson 
munkásvézér tegnap esti beszé­
dében felszólította a kormány t, 
hogy haladéktalanul és télre 
nem (érhető módon nyilatkoz­
zék a rnhr-vidéki ni helyzettel 
szemben elfoglalt magatartásá­
ról. A jelenlegi pillanat nem al­
kalmas az időpazarlásra. A kor­
mánynak ragaszkodni kell ahoz. 
hogy Németországnak is legyen 
joga a tárgyalásokon való rész­
vételre, úgyszintén ki kell jelen­
teni a kormánynak azt. hogy 
ellene van bármiféle német te­
rület annektálásának.

Lengyelország Berlin ellen 
katonai akeiúra készül

Káris, okt. 9. Noha Varsóból 
állandóan cáfolják, jól informált 
francia körök úgy tudják, hogy 
Lengyelország az esetben, ha 
Németországban forradalom tör­
ne ki, megszállná Sziléziát és 
t/anzigot és katonailag előnyo­
mulna Berlin ellen. Ilyen kato­
nai akció keresztülvitelére a ter­
vezet már régen kész van. ne­
hézséget csupán az okoz a len­
gyel kormánynak, hogy vájjon 
bzov je [Oroszország tétlenül néz­
ne-e egy lengyel katonai akciót.

Az iparosok adják össze a 1411 milliót 
az iparostanonciskola kibővítésére

Csutka igazgató 10 millióval megkezdte a gyűjtést

A debreceni ipariskola, amely a há­
borít előtt első ipariskolája volt az 
országnak berendezés és tanítási 
eredmény szempontjából, most nagy 
nehézségekkel küzd. Az. állam nem 
ad megtelelő támogatást, a város pe­
dig egymaga nem képes viselni az is­
kola lentartásával járó roppant ter­
heket. Az iskolának sohasem volt 
aitnj i növendéke, mi.ut a jcicn, tan­
évben: 117 osztályban 2512 tanuló
van; az oktatást azonban csak n ren­
des és 22 óraadó tanár látja el. hz 
a csekély számú tanerő úgy megvan 
terhelve, hogy csak a legnagyobb erő­
feszítéssel tudja végezni munkáját, 
ám a tanárok fizetése egyáltalában 
nincs arányban a munkáinkkal, sőt 
az óraadók ezidöszerfut semmiféle dí­
jazást sem kapnak, mert az iparok­
tatás! főigazgatóság még máig sem

állapította meg az óradijakat, az is­
kola felügyelő bizottsága pedig csu­
pán elvben biztosította, hogy annyi 
óradi.iat ad nekik, amennyit a kor­
mány meg fog állapítani, ha az óra­
adó tanárokban nem volna olyan ne­
mes odaadás, a tanítás már régen 
megakadt ovlna.

Másik haja az iskolának a tanerők 
hiánya. Az ipariskolai felügyelő bi­
zottság őt ni tanári tálas szervezését 
határozta el. abban a reményben, 
hogy azok fen tartási költségeihez az 
állam is hozzájárul és ilyen értelmű 
felterjesztést intéztek a közoktatás­
ügyi kormányhoz. Pár nappal ezelőtt, 
mikor már a tanítás javában folyt, 
megérkezett a miniszter leirata, mely­
ben értesíti a felügyelő bizottságot, 
hogy megengedi jiz uj tanári állasok 
szervezését de űzesse a tanerőkéi a
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város, o nem járul a költségekhez. A 
felügy elő bizottság egyik legutóbb tar­
tott illésén belátva a tam-rő-szapori- 
lás szükségességét, kimondta, hogy a 
minisztérium álláspontja ellenére g 
megválasztja az öt ni tanárt és kéri 

várost hogy a fizetés kérdésének 
elintézéséig előlegezze az uj tanárok 
részére az állainscgélvt.

Még a tanerők problémájának meg­
oldásánál is sürgősebb az iskola ki­
bővítése. A 117 osztályt 12 terem­
ben helyezik el oly módon, hogy reg­
geltől estig egy órai szünettel — 
folytonos tanítást vezettek be, több 
osztálynak pedig a Pacsirta-utcai re- 
iormátus elemi iskolában szorítottak 
helyet. Fokozza a bajokat az a kö­
rülmény. hogy a növendékek száma 
az egész iskolai évben folytonosan 
növekedik, men a tanév közben is 
állandóan történnek beiratkozások, 
mivel a mesterek tanév közben is 
szegödtetnek uj tanulókat. Ilyen rend­
szer mellett aztán a tanterv sem le­
het szilárd és az újonnan megnyíló 
osztályok sok nehézséget okoznak az 
iskola adminisztrációjában. Az ipar­
törvény itt hiányos, mert nem szab­
ja meg a tanonc-szcrzödés idejét.

Az ipariskola kibővítésének tervé­
vel már 1914-ben foglalkoztak, mert 
már akkor is nagyon aktuális volt. 
Csnrku István az ipariskola fárad­
hatatlan, önzetlen munkássága igaz­
gatója, 1914-ben tervet készített, a 
mely szerint az ipariskolát kiépítet­
ték volna a Csapó-utcára és a Csupa- 
utcai frontján három emeletes lelt vol­
na. A tervet elfogadták és az építés­
hez a minisztérium hozzá is tárult. 
A terv szerint 200 tanulté számára 
modern internálást építettek volna. A 
tanonc-intcrnátus terve megnyerte a 
minisztérium tetszését és kimondta, 
hogy az állam költségén még egy Ilin 
tanonc befogadására való internálást 
épít és tíz évre évi 1(1000 korona se­
gélyt szavazott meg az ipariskolának. 
Közvetlenül az építkezés megkezdése 
előtt kitört a háború és a városi ta­
nács levette az ügyet napirendről, hz 
év eleién ismét felmerüli az iparis­
kola kibővítésének terve és abban ál­
lapodtak meg, hogy eltekintenek n 
nagyobbszabásu építkezéstől és csak 
egy emeletet emelitek az ipariskolára. 
Az év eleién az. összes költség VJ 
millió korona lelt volna. A várost ta­
nács a múlt hónapban foglalkozott az 
ipariskola kibővítésének tervével és 
kimondta, hogy bár belátja annak 
szükségességét, de a jelenlegi nehéz 
viszonyok közt a most már 140 mil­
lióba kerülő építkezést sem hailhutltt 
végre.

< sarka István igazgató azonban .i 
városi tanács elutasító határozata el­
lenére is végre okai:ja hajtani az ipar­
iskola kibővítésének tervét és társa- 

i dalmi gyűjtést kezdeményez az épít- 
* kezes költségeinek fedezésért., hl
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Sipos Béla
Ady Endrével együk iratkoztak be 

dehrecKsni jogásznak s együtt ke­
rülték el mind sűrűbben az. ..Alma 
Mater" öreg épületét, bogit annál 
gyakrabban keressék tel a debreceni 
napilapok szerkesztőségi helyiségeit.

189árban Sipos Béla már elénk 
hírlapírói működést feji ki a nemso­
kára rendes munkatársa lesz, havi 
3U forintnyi fizetéssel a „Debrc- 
czen"-iK'k, melyet, mint főszerkesztő, 
dr. Benedek János jegyez.

Mig Ady Bilidre verseket s novella- j 
kát ir. Sípos Béla cikkeket gyárt, sok­
szor nagyolt komoly napikérdések,"öl. | 
fiatalságához mérten meglepően éles 
judiccummal. ezenkívül könyv bír ála­
tokat, nem ritkán egész tárcákat ki­
tévő rericdelmiieket.

Ebből az időből1 van egy levelem, 
melyben dr. Benedek János nagyon, 
dicséri a „két fiút“, annak a nézeté­
nek adva kifejezést, hogy megfelelő 
hivatásos, képzett szerkesztő vezeté­
se alatt kitűnő lapot lehetne velük 
produkálni.

Sipos Béla zseniálisnak mondható 
érzékkel biro az újságíráshoz. Kifor­
rott stílusa, fiatalságát megrág idő 
szinte túlérett filozófiája, bár felüle­
tesen megválasztott könyvek szülte 
olvasottsága, nagy segítségére voltak 
abban, hogy már néhány hónapos mű­
ködésével felébressze maga és írásai 
iránt az érdeklődést. Miután pedig a 
nagyváradi ..Szabadság'‘-nál is to­
vább fejlesztette zsurnalisztikái kész­
ségeit. mint hírlapíró nemcsak a vidé­
ken, de a tővárosban is ióhirre tett

szert. Ennek a jó véleményeknek 
egyébként elősegitöje volt. akkor már 
ksincrtncvti költő-barátija: Ady Endre 
is. aki hívta is a fővárosba. De Sípos 
Béla lelkiállapota sokban hasonlatos 
volt ,t Ham tétéhez. Egyik pillanatban 
nagy akarások, merész tervek fűtöt­
ték lelkét, a másik pillanatban már 
elernbedt, halogatóvá lett. Nem a tus­
iak ..majd holnap, majd máskor“ ha­
logatása volt ez, hanem az önmagá­
val meghasonlütv, beteg lélek neurasz- 
téniás bölcselkedése, hogy vájjon ér­
demes-e lépéseket tenni előre, vagy­
ai aradion minden úgy. ahogy van.

Nagyon fiatalon öregedett meg Sí­
pos Béla s eleje tavaszán költözött 
leikébe a busongó rczignáoió. Azt hit­
te, gyógyíthatatlan betegséget kapott.
- épen úgy, mint nagynevű kebelba­

rátja: Ady. Ez kedvetlenítette cl 
először, majd szabadulni akarván a 
kínzó gondolatoktól, borba fojtotta bá­
natát.

Azt hiszem, Murger mondja vaja- j 
hol. hogy igazi bohém az. aki minden | 
alkalmat megragad arra, hogy önina- | 
ga ellen minél több vétket kövessed 
el. Hát ilyen értelmezés mellett Sí­
pos Bélánál' aligha volt a föld hátán 
nagyobb bohém.

Sipos Béla nem is a holnapra nem 
gondolt, de egyik órában elfeledke­
zett a rá kővetkező óranegyedrőj is. 
nem a inának élt. hanem a ielen nerc­
nek. Mikor meghalt, tűnt ki, hogy 
mennyire nem volt semmije sem. Egy 
kopott felöltőit, amit télikabátnak 
csak a legjobb akarat mellett lehetett 
elnevezni. igazán nem volt a szek­
rényében utas. Fehérneműié sem. A 
fürdőben váltott fehérneműt, A szer­
kesztőségi szekrény fiókja tele volt 
vadonatúj, egyszer használt gallérok­
kal és kézelőkkel, amelyeket soha ki

nem mosatott. Úgy hozatott iehérner 
miit magának a divatkereskedésből' s 
amint testén érezte az uj alsóruhát, 
örökre elfeledkezett a levetettekről. 
20 krajcár volt egy gallér, 55 egy. 
pár kézelő, ezért. — agy gondolta 
nem érdemes mosóitokkal tárgyalni. 
Egyéb fehérneműjét eltétette a fürdő- 
szolgával, de sohasem kér e számon. 
Egyszerűen odaajándékozta nekik, 
úgy hallgatólagosan.

Ilyen „váltógazdaság " és gazdálko­
dás mellett nem lehet csodálkozni, 
hogy sohasem volt pénze. Alig volt 
debreczeni hírlapíró, aki annyit zak­
latta volna előlegért a kiadóját, mint 
Sípos.

A társaságokban, mint nagyon szel- I 
lemes, modernül és cinikusan ötletes I 
embert nagyon szerették és napról- I 
napra vendégül hívták valameiy mu­
latozó kompániába. Ez is nagyban 
hozzájárult' ahhoz, hogy a komoly 
munkától szép tehetsége elvonassék.

Utóbbi mikor nem jól érezte magár, 
mán, csak néhány vele egy vélemé­
nyen levő uiságivó- és szinészbarátja 
társaságában, nem íogjadtu el min­
denki meghívását, hanem maga akart 
mulatni. Rangosán, urasam!.,.. De per­
sze a. mámor pillanatában már nem 
számolt a pénztárcájával s ilyenkor 
rendszerint arra ébredt valamely obs­
kúrus helyen, hogy nincs egyetlen fil­
lérje sem. ellenben fiiroetk-fánák, 
még a kis kutyának is ételt-italt ren­
delvén. öntudatlan iő kedvében, 
jelentékeny summával tartozik. Ilyen­
kor a zselmotcszéböl kitépett lapon 
néhány sort irt valamelyik ió barát­
jának, így számtalanszor Zilalty 
Gyula színigazgatónak, hogy „v á 11- 
s á k k i" szorult helyzetéből. A jó­
barát a legtöbb esetben küldte a

és Béla fizetett, urasán szórva 
■a valót.
történt azonban, hogy a kin­
tiem találta a címzettet — Pél- 
íilahy Gyula váratlanul Buda- 

utazot't. iilyenkor azután a 
iák kellett soron kívüli „előle- 
1" kiváltani. Egyszer a Debre 
Független Újság épen ünnepi 

a készült, mikor Sípos Béla 
kisebb szállodában ragadt, hűl­

ném egyenlített számlákkal kap­
ós körülmények miatt. Ekkor 

mint Sipos maga mondani 
I. - az emberi kor legvégső ha­

be volt a járandósága clolc- 
1 táblázva- A lap egyik munka­
járt közbe a kiadónál, hogy bi­

li sz-a hadul ion szorongatott heb - 
:>1 s hogy a nyomda idejében 
tsltoz juthasson. De irt is ilyen 
eben pompás vezércikkeket, on- 
inodent lélekzetü riportokat es 
sak a lapnak kellett, 
iszu éveken keresztül ő irta a 
íó" élclap legsikerültebb hunio- 
ikkeit. kifigurázva, t.K'rsz5
lenül közéleti nagysagauu 
ibiét. (Hej. ha sejtették volna u 
t, tűikor másnap komoly varost 
<ben velők tárgyalt, hogy o n 
ingó“, amelyiknek olyan e-lcs 
kja?!) . . Hjr
{utoljára a debreczeni Esti H ' 

szerkesztette, melynek atapn*- 
ö is részt követelt, bár az uw-

zett ..clőtnttnkálatok'‘-ból így®
kivonni becses személyiseget- 
gy sikere volt ama cikkeivel, 
eket a legnagyobb ambícióvá • 
ossággal irt a Debreczeni ,. 
ti Újságba. Weszpretny meg ,,
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, sznliiwii Debrecen iparosiüt, 
(,(//«* kölcsön a városnak az 

"niikt zéshez szükséges Összegeket. 
' |k;l igazgató a maga részéről tíz 

'i;nnin(i\’(il haihuidó hozzáiántl- 
gyiijtéshez. Iladjttizy Zsigmoiid 
"pálmai már megbeszéléseket is 

ebben a kérdésben és a fíí- 
igérte támogatásúi.

v 
millió
dr laisiJ
i.hlátott
spá II mez

II fcormiip
Sárospatakról jelentik: Horthy Mik- 

,|lh ‘kormányzó október 9-én reggel 8 
árakor Sárospatakra érkezett, ahol 
ré'sztvctt azon az ünnepségen, tne- 

vitéz Bárcz.v Miklós rokkantÍven iktatták he vitézi tel-íöliadnagyot 
kébe.'

\ pályaudvarul gróf Hu.vos Viktor 
jásznlgahiró üdvözölte a kormányzót, 
;lki megköszönve a szives íogadta- 
'tiist a tanítóképző intézetbe lútoga- 
i(ltt el. amelynek feldíszített torna- 
lurtnébcn nagyszámú ünneplő közön- 

előtt megkezdődött a diszközgyii- 
lés.

Vitéz Hevesi Zoltán ezredes, a var­
megyei vitézi szék kapitánya Bárczy 
Miklós érdemeit méltatta, aki mind a 
liegt harctéren hősiesen téliesítetté 
koeíességét. untig meg nem rokkant. 
Vitéz báró Nagy Pál honvédségi fő­
parancsnok beszéde után a kormány­
ai átadta Bárczt Miklósnak a föld­
birtokot. amennyiben átsnyiijtuta neki 
.1 megszentelt és megáldott rögöket. 
Az ünnepsége! az Minima* felavatott 

;Iéz. köszönő szavai, énekszámok és 
szavalatok zárták he.

A díszközgyűlés után a kormány­
zó rövid látogatást tett Windisdt- 
graetz Lajos hercegnél, azután a sá­
rospataki jogakadémia megtekinté­
sére indult. A kollégium bejáratánál 
lanka Kár ily nemzetgyűlési képviselő 
és a főiskolai lelkészgondnok fogadta 
és üdvözölte, maid felvezette a kol­
légium dísztermébe, ahol a kollégium 
tanártestülete és az ifjúság nevében 
Marton János akadémiai tanár mon­
dott üdvözlő beszédet.

A kormányzó megtekintette a kol­
légium könyvtárát, alul a főiskola 
könyvtárának legnevezetesebb ritka­
ságait mutatták meg. Bemutatták a 
kormányzónak a főiskolai anyaköny- 
vet.

Oroszlánjegyü
úri fehérncmüclí, 
vallórok és kézelők

Frank Imrénél* ílw-ntMW-

Október 18-án lesz a polgármesterválasztás |
A I l.iKußonri . , I .. ‘  / • ‘ I. . V.’.. . 1.1, > I névliéM rA Debrecen város Dolga rmcs- 

icti székeitek betöltésére kiirótt 
pályázat határideje szerdán dél­
ben 12 órakor jár le s minden 
valószínűség szerint csak az 
utolsó órában tűnik ki, hogy kik 
aspirálnak a polgármesteri ál­
lásra. mert Pádig nem érkezett 
be egyedim pályázni sem.

A polgármester választ ó köz­
gyűlés dátumát most állapítot­
ták meg, még pcxljg október 
IS-ikában. a jövő hét csütörtö­
kében s igy alig több, mint egy 
bét választ el már csak attól, 
lmgv Debrecen élén három esz­
tendős szünet titán végre ismét 
valóságos polgármester álljon.

Az agitációs mozgalom egyéb 
ként teljes erővel folyik az ed­
dig egészen biztosra vehető pá­
lyázó két polgármesterjelölt, dr 
Magoss György tiszti főügyész

js Csóka Sámuel polgármester- 
helyettes-iöjegyzö párthis ei kö­
zött; tegnap mindkét frakció ér­
tekezletet tartott és aláírási ive­
ket is köröznek a törvén vitató 
sági bizottság tagjai között.

Az előjelekből ítélve nem va­
lószínű. hogy dr Magoss Györ- 
uvön és Csóka Sámuelen kivit! 
más pályázó is reménykedik 
abban, hogy a szabad királyi 
város élére kerüljön s ezek az 
outsiderek előreláthatólag be 
sem adják a pályázatot. ug\ 
hogy az október liS-iki közgyű­
lésen a jelölő bizottság csak a 
dr Magoss György és a Csóka 
Sámuel nevét terjeszti a tör­
vényhatósági bizottság tagjai 
elé, hogy közölök Debrecen va­
rosnak polgármestert válassza­
nak. /„v - >,\

--------------------------------

Zanella kérte Fiúménak 
a népszövetségbe való felvételét
fiúmé. oki. 9, A Zuiiella-kormany 

I' inaié (Uhuimul; a -népszövetségbe 
való felvételét kérte. Az érdekes be­
advány többek közt ezeket mondja:

A Mária Tere-ta-féle hires diplo­
ma amellyé! bilimét a magyaroknak 
a „trónul bős védelmezőiének aján­
dékoztál valamint több magyar tőr- 
véne olyan törvényhozási és kor­
mányzati kiváltságot biztosított I tű­
mének. amilyennel egy magyar va­
ros vagy törvényhatóság sem rendel­
kezett. Olaszország nem adta meg 
túliménak állami jellegéi hanem azt 
csak elismerte és megerősítette. Fiu­
me állam tehát valóbajt létezik s mint 
ilyen kéri a népszövetség kötelékébe 
való felvételét. Fiume államnak meg­
van az önrendelkezési joga is. ame­
lyet úgy Olaszország, mim Jugo­
szlávia ismételten elismert.

\ Fűimében eldördült eröszakosko- 
d ások ért Zanella Olaszországot teszi 
felelőssé, kéri. Iiogv a népszövetség 
rendelje cl először Iiogv Olaszország 
UuhiiléktuUinnl adta vissza bilimé (il­
lanniuk a joghiiuntil elven kikötői és 
vasúm!; másodszor: az utász kato­
nát; és más fegyveres alakulatok ürít­
sék ki limitét és biztosítsák a lakos­
ságot. hogy a fiumei kormány és kor- 
mányzógyiilés visszatérhessen _ és 
zavartalanul fvlyiath -sn munkáiké

ttty prototípusa volt a mai „ébredő* - 
vezéreknek s könyvet is irt a zsidó­
ság ellen. A halála alkalmából^ tá­
madt hírlapi polémiában Sipos Béla a 
maga színtiszta, önzetlenül átérzeit 
liberális elveivel, pompás cikksoroza­
tával igazán fölényeseit uralkodott a 
közhangulatokon s minden vonalon 
győzedelmeskedett. Ekkor: iőbarátai 
- a cikkek itatása alatt — azt ta­

nácsolták neki, hogy a hírlapi tömör­
séggel, tehát csak nagyobb körvona­
lakban kifejtett érveléseit dolgozza ki 
önálló tanulmánynak s adja ki könyv­
ben.

Sípost talán életében utoljára 
egészen felvillanyozta a siker s a 
kilátásba helyezett nagyobb Mr és_ di­
csőség s nekiült a könyv megírásá­
nak. de természetesen az „Angol ki­
rálynő“ kávéházban. Néhány este 
dolgozott is derekasan s e sorok szá­
jé nv ivója még élénken emlékszik a 
könyv bevezető fejezeteinek igazán 
értékes mivoltára, magasabb irodalmi 
nézőpontokból bírálva azokat. De 
természetesen ugv éltél felé már 
hangosak lettek a kávé ház helyiségei, 
Npos a mindennapos „ünneplés“ for­
ró hangulatai közt a tervezett tanul­
mány további fejezeteit: csak ugv el­
kallódta, borgőzös toasztokau, pohár­
köszöntőkben fröcslvödlív. forgácsolta
szét.

A könyv sohuse íródott meg (mi- 
l’tén minden könyvet meg is kell 
IIMU s követkvz.ésképeit nem is jeleni 
'jjeg soha. Így Sípos Béta irói műkö­
désének nem maradt egyéb nyoma. 
l’Jint az akkori lapokban napvilágot 
adón okos, müveit 1 étekre valló 
cikkei.

Édes ötegem! — mondta, (inert 
tlcM mindenki édes örege volt. akár

fiatal, akár vén emberrel ült is egy 
asztalnál) a mámor első óráiban, 
az én egész életem egy töredék úgy 
is, hadd maradjon csonkán ez a 
munkám is.

Nem sok idő múlva egy vidéki mu­
latságon meghűlt. A dorbézoló társa­
ság szánkán szállította be Debreczcu- 
be a súlyosan megbetegedett Sipos 
Bélát.

Ama régi világban, minden bohe­
meknek nem is házi-, de udvari or­
vosa, az ő szövevényes _ lelkűknek 
megértő gyógyítója: dr. Orosz Pál 
már az első Wlapos vizsgákét utam 
sem titkolta Sipos iőbarátai előtt, 
hogy a beteg aligha Iából ki a na­
gyon veszedelmes liidogy iiiiadasbol. 
Az alkohollal átitatott, legt engül - 
szervezet nein bin győzedelmeskedni 
,i gyilkos kóron. Magas lúzaban or- 
iöngetii kezdett s ápolónőiét formáli­
sán megijesztvén az. áltat hogy ki­
ugrott az ágfvból, magára hagyatottau 
szivszélluidésr kapott.

Zilaby Gyula, a ncmesklkii. bolieni- 
természetii színigazgató. Sipos ióba- 
rátja, temette,ttc el nagy pompával. 
A dchreczcni ivók. hinlapirók. igaz.au 
fejedelmi temetést rendeztek az el­
hunyt kartárs számára. Színházi es 
cigányzenekaroktól kezdve egész a 
számtalan 'emlékbeszédekig mindent 
elkövettek. hog\ amilyen tragikus és 
vigasztalan volt a Sipos Béla élete, 
olyan vigaszt és részvétet kifejező 
legyen a búcsúztatása.

->ipos a mi legiobbiaiiil 
való volt. Talán más életkörülmények 

‘ volna
legalább 
gnlom az
Iában érhette el azt. amint 
életében úgysem vágyott.

(.Ifisfit; harmadszor: történjék biztosí­
tás aziránt, hogy az állam jogai és 
szuverenitása a rapallói szerződés ér­
telmében minden ellenőrzés nélkül 
mindenkor tiszteletben tartassanak.

Mindezeket az okmányokat Zanella 
Richard mini Fiume állam feje irta

Fiume most és amikor magyar volt.
London okt. 9. A Morning Post 

(i. A. Plunkett dandártábornok tollá­
ból cikket közöl a iiumi i kérdés meg­
oldásáról. A cikk rámutat arra. hogy 
a természet véglegesen eldöntötte 
Fiume sorsát, még mielőtt a béke- 
szerződés bölcsei megpillantották vol­
na a napvilágot. A békeszerződésben 
figyelmei, kivid hagyták a legfonto­
sabb tényezőt és szétlépték az ősz- 
szeköttetést a kikötő és a mögöttes 
terület között, amelynek szolgálatá­
ban állott.

Hinne egykor virágzó kikötője volt 
Magyarországnak, ólt ezer titkossal. 
Kiváló dokkokkal és bajáktól hem­

zsegő kikötői berendezésekkel szerte 
elsőrangú vasúti összeköttetésekkel 
és tins áruraktárakkal. Mindez a ki­
vidéi magyar igazgatásnak volt kö­
szönhető.

Hume most élettelen, éljtdt város. 
amelynek kikötőjébe nem fut be hajó 
és amelynek vasúti állomását nem 
hagyja el vonat. Nem volna-e bel­
esebb ha megengednék, hogy ez a 
kikötő tiz. évi elzártság után felve­
gye normális összeköttetéseit. F pro­
bléma célszerű megoldása egyformán 
érdeke Olaszországnak Jugoszláviá­
nak és Magyarországituk.

Phűken tábornok ecseteli benyomá­
sait. amelyeket 1913-ban fiumei láto­
gatása alkalmával szerzett. Akkori­
ban lenyűgözte ennek az. elragadó va­
rosnak élénk kereskedelmi tevékeny­
sége. A kikötőben nyüzsgőn a sok 
megrakott hűiéi, a ra.ktárak minden­
féle árusai voltak tömve, az ország 
belsejével élénk vasúti összeköttetést 

I tartott fenn. Magyarország kivitele­
ink. a hói vá: élelmiszereknek és a 
hoszniai iának kereskedelmi kikötője 

i volt.
Amikor ■ aztán 1919-ben u.ihúl Fiú­

méban járt a tábornok láthatta. iiug\ 
békében a i cmz.eti érdekek konflik­
tusa nagyobb pusztulást okozhat, 
mint a háborús hadműveletek. A vas­
úti összeköttetést beszüntették, a mó­
lók szünetelőben, a szállóban alig né- 
liútiN utas lézeng. Fájdalmasan mu­
tattak át a szemben fekvő Abbáziára. 
amely békeidőben kedvenc kiránduló- 
hehe volt a iiu.mcieknek. Most négy 
hétre vau szükség hogy útlevelet 
szerezhessenek oda. A kikötő funk­
cióját teljesen beszüntették és igy 
nines l'iuméiuik létjogosultsága.

A cikk ezután foglalkozik azzal a 
tervvel, hogy Fiúmét Jugoszlávia és 
Olaszország között felosztják. Kijelen­
ti. hogy egv ilyen drasztikus operá­
éin eredménye igen kétséges volna, 
tekintve, hogy a város a part Itosz- 
szábiin tco/l el. Fz az eljárás hason­
lítana ahoz mintha egv angol kikö­
tőt kétfelé vágnának és a tenger felé 
eső részét a többi résztől elzárnák. 
Talán- maga az ákloz.it is tiltakozna 
ez ellen az operáció ellen, kijelentvén, 
hogy egészséges, életképes organiz­
mus, amely a magyar államban erő­
teljes és hasznos tevékenységet fej­
tett ki amit észszerű körülmények 
között továbbra is meg tud tenni.

A cikk végül azt a megoldást ajánl- 
pa. hogy Pitimét pártatlan nemzet­
közi bizottság igazgassa a népszövet­
ség felügyelete ahnt.

A semlegesek nyerték meg a világháborút
Az újjáépítési politika csődje

sói álból 
ek

közöt; fényes lövő vari volna ra. de 
is megérdemelt békés ttyti- 
é le then is. IsK csak a hala-

egyébként

Szv 1-

Angol és svéd nyelven egyszerre 
jelent meg néhány nap előtt Kielmer 
Key. az ismert svéd köz-gazdasági Író 
könyve, utnellv már magával a elmé­
vel is feltűnést keltett. ,.A rekonstruk­
ciós politika csődje és a ki vándorlási 
politika" a teljes elme a könyvinek, 
amely Európa rekonstrukciójának 
problémáját cgybcíorrasztia a kiván­
dorlás ügyével.

Hjelmer Key abból a szempontból
indul ki. hogy

az európai rekonstrukciós politika 
csődbe jutott és semmiféle nem­
zetközi vagy belső kölcsönökkel 
a régi állapotok vissza nem ál­

líthatók.
Németország, akárhogyan végződjék 

is Franciaországgal való viszálya, azt 
a helyet, amelyet 1914-ig ipar és 
kereskedelem tevén betöltött, többé 
néni foglalhatja el. inert piacainak 
Icgnagvobbreszé: végérvényesen el­
vesztette. Netn a franciák vag\ az 
angolok és nem Amerika hódítottak 
el a piacokat, hanem azok egyszerűen 
elvesztek minden ország számára és 
epeit ezért nyitott kaput döngetnek a 
franciák is. amikor Németország ipari 
versenyképességét megtörni akarjak.

Key ezt a megállapítását a követ­
kezőképen indokolja:

A semleges álhunok a habom alat’i 
hamarosan rátörtek, hogy alkalom 
kínálkozik hazai ipart és gyáripart 
teremteni és saját hajóikkal cs saját 
számlájukra kezdték meg a tengeren­
túli termén vek és anyagok szállítását, 
amelyeket addig német, angol vagy 
francia exportőrök utján szereztek be. 
Kzált-al a semleges államok nemcsak 
kriiniwM nélkülözték a külföldi beho­
zatalt. de hadi felszereié vekben és 
,ink agokban szállítói lettek a háborút 
viselő országoknak. t

Amikor a háború véget ért es 
megszűntek a háboríts szállítások, a 
semleges or szó gok gyárai a béke

szolgálatába szegődtek és ma a nor­
mális életszükségletek számára dol­
goznak.

Ámde a háboríts országok ipara is 
fejlődött a háború alatt és a legki­
sebb bulkánállambun is nagy gyárak 
álltak a gyilkolás szolgálatában. A 
háborít után ezek gyárak is a béke 
szolgálatába szegődtek és ma gazda­
sági gépeket, szerszámokat, konzer- 
veket, edényeket és hasonló hasznos 
tárgy aka: gyártanak.

Szóval a gyáripar az egész világon 
fejlődött és ma már a semleges álla­
mok megközelítően sem szorulnak 
akkora behozatalra, mint egykor, de 
a többi ország szükséglete is lénye­
gesen összezsugorodott. És a fejlődő 
iparukat védő országok ezeken felül 
magas vámokkal és behozatali tilal­
makkal védekeznek a külföldi ipar 
térhódítása ellen.

Önkény leteltül is (elmerül tehát a 
kérdés, hol akarja Németország ren­
geteg gjy ár (málnait elhelyezni, amit 
70 milliónyi lakosa és nagyszerű fel- 
készültsége produkálni képes. Keserű 
csalódás vár e téren Németországra 
és előre nem láthatóak a fejlemények, 
amelyek a tétlenségre kárhoztatott 
nemzet sorsában beállhatnak.

Fz. persze nemcsak a legyőzött Né­
metországra nézve áll. hanem Angliá­
ra is. amely Németországnak a világ­
versenyből való erőszakos kikapcso­
lása után sem képes gyártmányait el­
helyezni és Angliában ma egymillió 
munkanélküli veszélyezteti a kó/nyli­
gáimat.

Franeiaorszag. amíg a tekinti or­
szágrészek újraépítésénél foglalkoztat­
ni képes iiiiuikástöinegcit és altiig a 
megszállással százezreket von cl a 
produktiv munkától, nem érzi az ipart 
iiiltengést, később azonban annál fo­
kozottabban mutatkozik maid ennek 
itatása. És ez áll többé-kevésbbé 
minden európai országra, sőt az Egye.
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KÖZGAZDASÁG
Bizakodó hangulat a bankközi forgalomban.

fl^asasaas».
A h link ok és bizományosok égj 

máskbzii forgalmában ma nehezen 
indult az üzlet. Alig egy-kct kötés 
orient a tegnapi záróárfolyamoknak 

megfelelő kurzusokon, később azon- 
ban. unitkor Becsből az ottani tőzsde 
szilárd irányzatáról étkezett hír. meg­
élénkült a í(irgalom es a legtöbb pa­
pírra pénz volt, inig a délelőtt tubá­
mén Kőszénből meglehetősen sok áru 
\ ott a piacon. A bizakodó hangiba 
a déli órákban és azután is fokozot­
tabb méretekben nyilvánult meg es 
ennek megfelelően jobb kurzusuk, is 
\ oltak torgakmiba. Délután 2 órakor 
erős üzlet volt Magyar hitel, Osztrák 
hitel és httlgóban. Kosztpénzben 4 1 
es fél százalék mellett erős volt a 
kínálat es jelentékeny volt a forga­
lom. hír szerint a következő árfolya­
mok fordultak itt lei (ezer koronákban r.

Bankok és takarékpénztárak
Magyar hitel otill- 695- 700, Osz­

trák hitel 14,i 147 -145, földhitelbank 
445- -350, Alt. Takarékpénztár 200. 
Kereste, bank 1220- -1250. festi hazat 
.1400—35110, jog 1250, Lloy dbank 3o. 
Ügyes fővárosi 31V 320. Ingatlan 
400, Magyar-olasz 4(i -45, Angol,-nta- 
gxai 127. Hazai bank 205. Leszúrt .• 
toló 103.

Malmok:
Budapesti gőzmalom 240—45, 

Bányák és téglagyárak:
L rikányi 1325- 1350, Kőszén 2075
22700—2725, Sttlgv 5HU- 590, Nagy- 

bátonyi 240, Dräsche 020. Kerámia 
1511. Szentlörinei 180- -190.

Nvomdák:
Athenaeum 330, Riglcr 05. Dallas 

55, (ilobus 51 52.
Vasművek:

t ianz-Dannbius 5350 5400. üanz- 
Vill. 2050, fegyver Kit itt, Schlick 120 
—122, Motor 115—120, Wörne-r 28, 
Kaszab 115. Rínia 14.4 158.

faipar:
Hazai ia 185. Na siet 2350. Merkur 

fa 17, Lidiiig 16.25, Zabolni 155, 
(iuttmann 050. Ueorgai 1470 1490-
1500, Mezőit, cukor 300 370, promt 
3090.

Különféle vállalatok:
izzó 500—510, Kioviid 125 130, Vil­

lányi 50—55, Brassói 480, Hungária 
műtrágya 235—245, Őstermelő 260, 
Marosi petr. 150. Telefon 185- -190, 
Olaj 88.

Közlekedés:
MFTR 430—4(10, Állatin asuL 430 

Déhivasttt 128. Atlantica 83- -85. Noyyi 
142 144. Városi 45—50.

Nem jegyzett értékek:
Uiságüzem 10.5. Herendi 12. Kéve 

3.2. Jleiívccseri 18—20.
Zürichi zárlat

Berlin 60. Hollandia 2197. New 
fork 558 és iél. London 2543, Paris 
13380. Milánó 2540. Prága U.75, BU­
DAPEST 302 és iél. Belgrad 655. Bu­
karest 260, Varsó 7. Becs 78 és öt 
nyolcad, Szólta 540.

Xemesiémielentés. 1 koronás 2 
2-00. forint 5500 850, 5 koronás
11.400 12000, 20 koronás 125000 pla­
tina 70000. szína rany 194000 oOO. 
színez üst .sun 3 ti. Irányzat lanyha, 
üzletfelén.

I erménv tőzsde
-Ma különösein ken.\ érmagvakliait 

élénk u tőzsde, szilárd irányzat mel­
le t. egyéb cikkek irányzata jói ta 
tóit.

Hivatalos arak: 70 kilós tiszti vidéki 
búza lob 192000 .egyéb ion 101000, 
79 kilós tiszavid éllel 1025001—1030100, 
egyéb 102 102500. rozs 05500- -71.1000
takarmányárpa 03— 70000, sórtirpa 
72,411b- 7.4000. kiölés 75 • 8tkMIO, züfti 

6790011- -09000, tengeri 688---<>9000. 
repce 165 170000, korpa 39500- 
40500.

Ä devixaközpont 
árfolyamai

Valuták

Napokon 
francia frank 
Angol font 
Dollár
Holland lórim 
Svájci frank
Lira
Belga frank
Dinár
Szókul
Leva
Lei
Osztrák korona 
Lengyel márka 
Márka

London 
Nevvyork 
Amsterdam 
Zürich 
Pár is 
Milánó 
Brüsszel 
Belg-ráü 
Prága 
Szófia 
Bukarest 
Becs 
Varsó 
Berlin

vetei
U900U. - 

1175.— 
88700.- 
19500. 
7580. - 
3450.— 
890.
990.
226.-
580.
187.-
95.
U.2740
0.329
0.001

Liadas
pénz
1241.—

93100.
20600.

8020.

3670.
945.- - 

1045.
240. - 
u24.
998.
108....

J.290Ü 
0,485 

5 0.00250
íl* vizük

88200. 
19400.- 

7580. 
3440.—
I lőtt.
880.
990.
226.
580.
1.87.-

94.—
0.2740
0.329

BPcm í

1226.
935.

1045.
240.-
624.
198.
107. — 

0.2950 
0.485

0.11012,4 0.00250

Emelkedtek az árak 
az állatvásárban

A mai marhavásárban a felhajtás 
gyenge volt. a kereslet igen nagy 
Különösen a jótniiröségii heréit lovu­
kat keresték. A jóminőségii lovak 
ára 4 -5 millió korona köze mozgott, 
közepes minőségű lovakért 2 milliót 
adtak. A vágó lovak ára 400,000 ko­
ronánál kezdődött. A szarvasmarha- 
vásárban a felhajtás közepes volt. 
Nagy kereslet mellett az árak emel­
ned tendenciát mutattak. A c ágó­
rna vita kilója 2400 3200 korona közt 
mozgott. Szopós boriit kilója -I 5000 
korona volt. fejőstehén ára 2 nali ó 
koronánál kezdődött. Ökör parki 4 
4 millió korona.

MEGNYÍLT i
GARAI ÉS TESTVÉRE
FÉRFI, FIU-, ÉS GYERMEKRUHA 

NAGYÁRUHÁZA
PIAC-UTCA 11.
Bika-szálló épület.

Ajánlja a t. közönség figyelmébe a kira­
katok megtekintését. Olcsó szabott árak.

Baik a DMTk-ban. A DKASf hát­
véde gátja, a Balk fried II. együt­
tes felbomlik: Baik. ;l keleti kerület 
válogatott csapatának standard tagja 
a DMTK-ba lépett és vasárnap már 
nem is szerepe é t eülevéndt 
m egyesülete elleni mérkőzésén. Baik 
csak ege- cv múlva lesz igazolható a 
DM’l'K részére.

A DhAC nemzetközi versenye. A
DLAC október 13-án és 14-én. szom­
baton és vasárnap a nagyerdei sport- 
teicpen két napos szezontzáró nem­
zetközi atlétikai viadalt rendez, nmé­
ben a tranoni béke óta először .ép­
nek a debreceni salakra az elszakí­
tott területek atlétái. A viadalon a 
fővárosi atléta gárda országos nevű 
vőrsei:y/oi reprezentáns számban in 
üninLik, a KAOhv (ierö. Kurunczx es 
Vida, a BEAC Eördögh. Bedti es Ma- 
htska. a MAC Benedek, tíejczy. Nagy 
Ernő, fixl, az PTC Braiisz. a Csillag- 
hegei MOVE Csuk ex indulását hizto- 
sitóttá s a mezőin ben az összes deb­
receni egyesületek atlétát ott lesznek. 
A verstanié díjazása igen gazdag, ed­
dig nyolc liszteietdiiai ajánlottak fel.

Szántó a KAOL-han. Szántó László, 
a I) t E kerületi rikorder (utója a bu­
dapesti KAOE-ha lépett. A ióképes- 
gu futó kiieilödésére helves vezetés 
mellett minden kilátás megvan.
ft I I I I I I I I SM I I I I I I I I l I I I VI I I I l » I I I I

: legolcsóbb n ;

:: Debreceni ;
j Független Újságban j
7 Tarifa az „Apró 7
Z hirdetéseit'' élén Z

■ t ( i i «1.1 e.i.i.i «n i

= nyílttér-

Lipcsei 
Szőrmeház

3 legolcsóbb szőrme- 
bevásárlási forrás 

Arany Bika-épület, 
József kir, herceg-utcai oldalonma* - Saját készítésű

FÉRFI INGEK
HERMAN ÉS FRIEDMANN

PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben

LENGYEL
FEST, TISZTIT
legszebben és legolcsóbban
Csapó-u. 28. és 95. sz.

Értesítés.
fiam. ifj. BaLiz Mihály kábái la­

kosnak semmiféle tartozásáért fele­
lősséget nem vállalok, miért is ké­
rem. hogy neki nevemben saját ér­
dekében senki ne hitelezzen.

Kuba. 1923. ok.t. 10.
Buti/ 1 ászló.

Olcsóbb lett a hús!
A Pásti-utcán, Schwartz Jenő 
mészárosnál egy kilogram 

marhahús 3600 korona

TŰK ŐRGYÁRTÁS.
Mhideiift'i, nj luki ót: • . .tó e. ró ti 
tükrök ti; a,-ütése V:t tiikői üw^öt 
veszünk Ovim vzenl L wijesls/.vio 
ős TfiUorámgyár, Csapó-utca 10
Telefon i; 
(elves

-01.
;apo-

Tanulókat fizetéssel

* E rovatban közlőitekért uem vél- 
íaí fele óssr- ef a szerkt-s?tőség.

Lüuer Irén
oöi kalap- és kézimunka szu 
Ionja Rákóczi - utca (J. sz alatt 
szeptemliei elsején megnyílt

Tőzsdén jegyzett j
töredék­

részvényeket1

előnyösen veszek és adok. í
MEGBÍZÁSOKAT i

tözsdeidö alatt is •
felveszek es teljesítek. ]

MAGÁNFORGALOMBANj
adaevtttli iuegnua>okai elő­
nyösen eszközlök. Általam 
vett papírokat dijtiu- lesen 
haza hozom. Tőzsdei ügyek­
ben díjtalan felvilágosnassal 

szolgálok. Joggyakorlásokat elvállalok

Máyer Béla
érték papirkereskede 

Debreczen, Piac- u. 42. 
Pannónia - udvar. 
Telefon: 10-98.

Kisiparosok!
Géplakatos
Iparvállalata
Debreczen, Keses-u. 85. sz. *
Vállal: Géplakatos-, eszter- < 

gályos munkál. Minden- - 
féle gépek, kazánok 1 
javítását. Transmissió t 
tengelyek, szijkerekek 
és gyürüskenésü csap-' 
ágyak raktáron. ooo 1

KARTONMARADÉKOK érkeztek
10001) méter legjobb minőségű mé­
tere 8000 kor. Viszonteladóknak 

árengedmény

Révész Áruház GsapiH. 21,
épület és tut to r- 
vasaiá sok, réz- 

1 lemezek kaphatók
¥> I/’TYC vaskeres-
JaTa JHk vTO kedésében.
Csapó-u. 88. Telelőn 620.

tm
Elsőrendű mosott

kovács-szenet,
borsodi és tatai fűtést szenet, da­
rabos és oltolt meszel, s/.ováti 
cserepet, cementet, gipszet, elszi­

getelő lemezt raktárról azonnal szftltit

BARTH A építkezési a woielepe,
Tel clou 785. Ispvluly-ut 8/b. (

Fűszer-
szakmában

jártas helybeli

ÜGYNÖKÖT
azonnali belépő-re felvesz
FRIEDMANN és ASZTALOS
cég Széchenyi-utca 6. szám.
Ugyanott irodai munkára
képes kisasszony is felvét tik

\

c-vl

«8
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APRÓ
tiw* Unlttte*
16 kor. Vasár- és 
30 komiul.

uütteu. io eoíig ISO kerowB. »fanden *******
iHmuamskon tO^ro-g 300 korona, miuucn UrribM u»

Vastag beikből szedett szavak kétszeresen számíttatni )t

a tfrtj ■&*** äßÖto. * üti* tíeSfé«H»^S-«AFa

V É T E Lfy^v 'wni-ídry^x^wy • yr$tr*nw
bcstea írását
r e z e 1 loqroafiasabb 
árért veszek. Elhasznált 
vasat kovácsoknak 

dupla vasért hecseré 
lek. Nagvobb téléit ház­
tól elszállítok.

steimeb,
Eölvöe~utc” 110.

TELEFON: 6-36,

ELADAS
aSBm»W"n«»»*’"*K",5MKa“*

Schmoll
pasztát

olcsón vehetünk Stern 
festéküzlelébcn t’iac-u 
10 , Bikával szemben.

tlencserck, 
nlűscll díványok, m&tra 
cok stb. még mindig 
legolcsóbban beszerez­

hetők Précz kárpitosnál. 
Javításokat jutányosán 
készít P.-éez kárpitos, 
Hatvan-utca 11

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürük, fo- 
íyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Kransz Albert
cernentárugy árában 

Debreczen, Kishegyesi- 
nt 2. Kisálioinás mellett
Telefon 307.______

Ten (téri,
őrlemények, liszt- és 
terményraktár Király­

utca 1. nagyban és ki­
csinyben kapható.

Kőszén
kizárólag vagon tél elek­
ben, üzemi és házi fű­
tést e. Bánya ■ Divatos- 
horvát, Kazincz és Kuzi- 
tván. Fa- és szénkeres- 
kcdelmi vállalat Oeluo 
ezen, (’sapó-utca 28. Te­
lefon 119

PorUti.tidcemt.nt, 
mozaik lap legolcsóbban 
a Debreczer.i Mükógyár 
rt -uál Fürdő-utca 2. sz. 
alatt kapható.

Száraz tűzifát
azonnal házhoz szállít 

Unió-fatelep Ispotály- 
telep 1. Telefon 7—79.

Személvau ló 
négy üléses 18 HP, üzem­
képes állapotban eladó. 
Szent Anna-utca 16. Te­
lefon 10—79._________

ReloHa
biikfcfasxén

megérkezett. Belföldi és 
porosz kőszén, kovács 
kőszén, hasábos és aprí­
tott tűzifa Gabányi Sán 
dór utóda cégűéi, Csapó 
utca 28. Telefon 449.

Sziivalekv&r
házilag készítve, ortho- 
doksz kóser, kapható 
Zugó-utca 7. szám.

Zongora
vagv ptuuluo havi bér­
letre kerestetik Ajánla­
tok teendők Darabos-

I utca 13........................
Eladó beköltözhető 

családi ház. Tócóskert, 
Faiskola-utca 7. szám, a 
Kisállomáshoz öt perc­
nyire. Értek'zol leeeí a 
helyszínen özv. Polgári 
Gáborné tulajdonossal.

Tele hálószoba
I legmodernebb kivitet-
: ben olcsón eladó Asz­
talos tanuló magas fize­
téssel felvétetik. Hatvan-
utca 1H._____________

Borosbordó 
130 hectoliter eladó. Meg­
tekinthető Tóth kádár­
mesternél, Vígkedvű Mi ­
hály utca 63.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, briUiánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napiáron Stein«’ Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám,

1. emelet.
ktmfloráV,

hegedűk, vonóshangsze- 
rcú javítását elvállalom 
Liska, Bethlenutca 27_._

Ügynököt
tűzifa szakmában keres 

Fischer Flick, Károly* 
Ferencz József ut 20.

Bőrnaijykeres- 
Uedésbe érettségizni, 
vagy középiskolát végzett 
fiatalember gyakornok­
nak fizetéssel felvételik.

Horváth Andor, Hu­
nyadi utca 11

' 100 öl
í tuskóf a

az Epres kertből 
való beszállíts; ára

I fuvarost keresek.
I Ctm a kiadóhivatalban.

Kifutó
fiut v a a v

leámw*
felvesz a

ItKGEDÚS ÉSKÍMXm
rt. nyomdai osztály«» j
PfAC-UTCA *9.

Ügyes
tanuló leány felvétetik 
Silber Linus varrodéjá 
ban. Teleki-utca '.'9-___

Izr. elemista
c. o r repetái á sá l kereske­
delmist» elvállalja Cím 
a kiadóhivatalban.

V E G Y E S
K ■> uumiu,j—wmnaai«»l>""||y

Branyaty
ei,őstől, brülIAusot t. 
legmagasabb árban vá 
sárul K&uU ékszerkí- 
rcskedő, Vine utca 10. 
81. em. Telefoahivásra 

házhoz megy. 
Telcfonszám 621.

Értesítés,

Bbbiü

W 'ifSBy*'* -
©EORE6EH

ftalaooH AÍ TU LSI PALOTA

Mindenes ! llxtvA
fűző nő vagv bejárónő és 0ty gyorsan 2 A zsibvá- 

boltiszolgu felvétetik sárra meavek ruháivá 
Csillag József, Hatvan- sorolni. Fölösleges, meri 
utca 13. I Teqdesnól szövetből

Értesítem a tisztelt kő 
zönséget, hogy műbe 
Ivemet és lakásomat 
Miklós-utca 19. sz alól 
Arany János-ulca 27. sz 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyenes A utal. 

vízvezeték és szerelő ni. 
Telefon 937.

Ugyanott tanulók felvé­
tetnék. ___________

Telefonok,
csengők, villamos főzök,! 
vasalókat gyárt, javít, 
vesz, elad, cseréi. Villa­
mos szerelési anyagok, 
izzó lámpák a legolcsóbb 
napi árban szerezhetők 
be Földvári, Debreczeni 
[ elektrotechnikai gyár- 

ban. Debreczen, Szé- j 
chenyi-utca 55. Telefon j 
168. Tanuló felvétetii

Raktárnak
vaav műhelynek alkal­
mas helviséa és c«v bor­

pince, kiadó. Külső-
vásártér 8. __________

Niekelezést, 
csiszolást vállal, kardok, 
műszerek -db Pongrác/ 
mfilnkalosvág. Domb- 

utca 20. Ta-uló felvé­
telik.

Órák,
ékszerek javítása pontú- 
ynn és olcsón eszközöl- 
lelik Slassek és Blatlncr. 
Csapéutca 12. telefon 
11 17

rendelhetsz újat azért it 
pénzért! Próbáld meg 
PéterOa-utca 42

K&rpllosmilhelyt 
nvitoltam Arany .lános- 
utea 30 sz. alatt Válla­
lok mindenfele kárpitos 

munkát, mérsékelt 
munkadijak mellett.

! Műhelyemben készüli 
1 mindennemű munkáért 

felelősséget vállalok.
1 Nuszbaura Miliálv.
1 Szántó kárpitosmester 
volt első segédje.

mwii

SS"10s0 és ;::.e.- ok kn; 1 ole-(.hb ,, téglaépitke- 
szen Icgoií.sobban Mán mc, Gazdas6gi épit-
,,)Ui rézművesnél Aram kvzóspkilé| kiválóan
Janos-utca 13. sz. Ócska alknliuas. Beírniblokk, 
vörösrezet napi j1'0,1 , ép kutgyürü és sir- 
vesz. Tnnu]_ol ^vek n t> c tirccz.en-

Lenolcr,óbban ;MÜ k 6 gyárnál ka,,-
fest és tisztit Weisz Ihatok.

Ktmetaeseági
ta kí üalmányatjá r ól

visszaérkezett a

Központi Kelmefestő
Varga-utca 1. (Ipui-bauk-polole.)
Siinüroaciflk 1 Szlnhompoíiciók!

Kelmék s e 1 v m c k, szőrmék 
festése, bőr festés, vegyttsztitás.

mmm/mmmmmmmimmmSt

Értessités!
Tisz.lvlvllv: hozzuk a !. vá 

súrióközöuség tudomásai u, hogs

rőfös és rövidáru

*■■■ ■*—-----

BDK6BK ÍS WEIN8BK6BB FÄTELEPE.
ücibr’ec.Ken, ut 1 Telefon

kelmefestő, Arany 1 mos- 
utca 9. Gyász eseten 21 
órán belül készülnek.

Menekült örás
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal
javításokat-
MW-Bte M. ük

Dr. HEGE D ŰSNÉ j
(Wvrm«-UdivaÖi^^^ban- 1 SlMO!SFFY«tJ *
Gvcrni«kruluivarrást is 

«lváilal-

Legolcsóbb beszerzési Ibrras f.'irognll és Iure zeit fa, gombruö, 
deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllé mez stb.
Tüzito házhoz szállítva megrendelhető.

UI és hasznán

^ V. 7 T -S-rV» -t.-♦ •...-V - ‘.-e ^0 —- — -

POROSZés HAZAI KŐSZENET
siohafütesre és üzemi célokra, továbbá gép-, henger, es gázolaj,

, „„ „ ,, - . - I v valamint benzin és petróleumot üzemeknek legolcsóbban szállít *
■ofos es rövidáru , 0 SCHUSCH1TZKY JÁNOSesTÁRSA °5
ií ÍJ fik €»í i A széimagykereskedés Debreczen, Szent Anna-utca 7, sz, a
W W» f " < wti ™ " ^ d V* TELEFON 12 48, 12 62. Telep : Ispotály-utca 19. szám. ff
I mai napon mu^nyitoltok 

Szivv-i párt fogási kér
Dagi és Patrik,
Szent Anna-utca 3.

Perfekt
«asm

gépirónőt
keres

a debreczeni izr. hitközség.
József kir, herceg-u. 26.

TELEFON 12 48, 12 62. Telep : Ispotály-utca 19 szám.
oo A many, kir. Automobil Club iiivaioins ólai- ös benziníillomh*j>

■SOOooooooO O- Cl

es pót kocsik raktáron.
m 6$ Társa Automobil 8.4.
budaprsf. V , Csanady-ikV

Régi biztosító társaság
alkahiiaz Hajdú , .

szervező titkárt
j Nőm szakmabeli urak Is, kik k*"®1*“,
1 rolsíKiiel is ikszek»ttn!6ssel rcndPki.zn

„iLol-íiaiket Aklr-j/.l ».latokkaj 
,ivb Sr. jell**:« Tensor O»«'«

1 detöjébe Budapusl, l' Szer 
í kiildjók be.
B __ kJ 'iw^jcrrViCIvnPflIKfri* ^

GÖRCSÖS LAJOS
RATTHYÄN YI-UTCÄ 26

NEUMANN M
mogy, kir. udvari szállító. :: Alapitiatott 1845. 

Központunktól megérkeztek áruink hatalmas, 
bókoboli mennyiségben, a szokott békebeli 
minőségben és leszállított árakban.

Gyapjju öHörsy K 260,000
V hnfíin " finn m
L IlLlLil - kamgarm öltöny

csíz manadrággal
Kiváló zephir ingek, harisnyák, ganeroK 
kortyuk és ogycb uridivaV kUiönlcgosségck

Cégünk alapja: megbízhatóságunk

VILLAMOS SELYEM l :knyóK
KÉSZlTftSÉT VÁLLALJA.

Legszebb 01 hoilm'íl
, aioitdck tgv prím®

zsebóra
> Hiiitlnffi

K. 299,000
gallérok,

V CyMIin nuipjM - Mi « y U I A M o » V a u ^ M ni

Nyom alóli líegcdut, es Sátuloi u odaírni és nyomdai révtvénvliíi

nnvn I o'»tí,ne!lUim un. Ooxe. . 0
lukII r>l6k mlndun uflVurlik
nivnl-- chvrrch. K«“«:I uolcsvbben hnphsl

BLATTMER BEI*
Arfls és 6kstov6itntil, huviullvm ^

Arenv,


